

遷校過程紀緯



本校座落臺中現址，已歷二十餘載，由一片廢墟公墓旁原係醫、藥2系發展至今遭中正公園的建立，附近街道所繁榮至校方擴展為四個研究所、七系、一個夜間部、一個推廣教育中心，全院三千三百四十九人的規模，其成長不可謂不快速。

惟感遺憾者，校地過於狹小，因僅三點九七公頃，發展受到限制，學生人數亦感飽和。加以前年英才路闢建後，貫穿校園，更是造成諸多不便，因此早有覓地他遷之議。衆所周知，一所大學的存在，對帶動地方的繁榮，有顯而易見的功效，因為它帶來高品質的人口，及各種相應的民生所需。是故消息傳出後，各縣市爭取不遺於力，其間有苗栗三義願捐地一百二十公頃、南投四十九公頃、新竹青草湖五十九公頃、臺中有三十四點五公頃。

不過基於多方的權衡考慮，及學生臨床科目、見實習之所需，乃不擬遷離台中市，接受

了台中市政府軍功寮三十公頃校地之議；並已花費二百五十餘萬元做好水土保持勘查等工作，董事長並曾數度親自前往觀察，多項徵兆均指向軍功寮遷校之舉。

但為何最後又有如此大幅度的轉變，演變成雲林北港呢？我們可從幾方面加以說明：

(1)原軍功寮農戶索求之地補償費太高，超過了本院的負擔，雖經多次協調，亦不得要領。

(2)經中華水土保持協會偵測結果，發現軍功寮三十餘公頃校地因處於山坡滑動路面，可用之地不過數公頃左右，與預期者出入甚多。

(3)北港方面提供了確屬更為優渥的條件：一間未完成的醫院，二十六公頃校地，均極令人心動。

故情勢急轉直下，其間各項交涉過程，備極麻煩，經過整理後，茲錄於後：

- 72 2.2 雲林縣許縣長文志來校，並攜帶有關資料，歡迎本院遷雲林北港鎮，由郭院長榮趙接待。
- 72 2.3 學校召集有關人員開會討論能否接受雲林縣許縣長之提議。
- 72 2.6 郭院長、徐主任鳴亞、阮主任傳皓前往北港醫院實地勘察。
- 72 2.25 雲林縣許縣長再次前來本校，並提出擬議之優惠條件。
- 72 3.1 雲林縣許縣長由郭院長陪同，晉見董事長報告有關事項。
- 72 4.1 阮主任、謝所長明村陪房董事殿華去北港醫院勘察。
- 72 4.17 上午陳董事長立夫先生等一行赴北港醫院實地瞭解一般狀況。
- 72 4.17 下午董事會討論軍功寮新校地是否適宜建校問題。
- 72 4.26 上午學校二級以上主管同仁專車赴北港醫院參觀，下午開會感表贊同本院接受朝天宮之捐贈。
- 72 4.27 學校部份同仁再討論北港醫院有關問題。
- 72 4.28 本院家住臺北部份同仁下午在天母晉見董事長請接受雲林縣之提議。
- 72 4.30 本院家住臺中部份同仁在附設醫院晉見董事長請接受雲林縣之提議。
- 72 7.4 雲林縣許縣長文志、朝天宮郭董事長慶文致函董事長，提出歡迎本院前往雲林北港設校，並列舉優惠條件。
- 72 7.12 董事長召房董事、郭院長、徐主任、主院長廷輔等談接收北港醫院事，並指派房董事、徐主任前往雲林縣政府洽談。
- 72 7.16 董事長手諭：與雲林縣接談要點，共指示十項。
- 72 7.18 房董事、徐主任携董事長接談要點，赴雲林縣接談。





- 72 7.29. 郭院長携董事長復雲林縣許縣長、朝天宮郭董事長（七月四日函）之函稿，呈董事長核發。
- 72 7.30. 董事長復許縣長、郭董事長函打印完成。
- 72 7.31. 郭院長將董事長復函在本院親交許縣長文志。
- 72 8.3. 北港朝天宮董事們一行十二人，由雲林縣政府黃秘書陪同參觀本院及附設醫院。
- 72 8.9. 雲林縣許縣長、朝天宮郭董事長函復董事長七月卅日函，表示接受本院條件。
- 72 8.15.~20. 草擬本院與雲林縣北港朝天宮之合約，並由徐主任鳴亞親呈董事長核收。
- 72 8.22. 本院集會討論約稿，再酌予修改若干文字細節。
- 72 8.25. 本院郭院長與有關同仁攜合約（第一次約稿）赴北港磋商，徵詢雲林縣政府及朝天宮意見。
- 72 8.26. 郭院長將昨日赴北港商談情形結果，呈報董事長。
- 72 8.30. 雲林縣政府、北港朝天宮對本院所提草約，酌加修正，寄到本院。此為第二次約稿。
- 72 8.31. 本院集會討論北港之修正稿，再提出一份合約草稿，是為第三次約稿。
- 72 9.2. 本院郭院長、徐主任及有關同仁與雲林縣政府、朝天宮董監事在雲林縣政府集會，作最後協商，將合約定稿是為第四次稿。
- 72 9.2. 董事長手諭「關於北港方面醫院之合約，由郭院長代表本學院簽字」，此為第一次指派。
- 72 9.5. 郭院長在臺北文復會晉謁董事長呈報約稿請核示，並請派員代表簽約，經奉核准，並派郭院長代表簽約，此為第二次指派。
- 72 9.10. 郭院長與本院一、二級行政單位主管及所系主任及附設醫院重要主管赴北港與朝天宮董事長郭慶文、雲林縣長許文志三方簽約，並由雲林縣地方法院院長在場公證。

雙方簽約內容

另外關於本校與雲林縣政府及朝天宮所簽定合約內容如下：

有關本校與北港朝天宮及雲林縣政府合作擴展成為綜合大學及接管媽祖中正紀念醫院一事，已成定局，雙方簽約內容要點如下：

(1)本校先將一部份新增所系及研究機構遷於北港鎮新址設立。

(2)先將七十三年暑假錄取一年級新生在新址報到上課，爾後逐年仿行。

(3)私立學校法修訂公布後，本院決先在北港設立分校，並逐步擴展為大學。

(4)北港朝天宮尚未完成之醫院，接收後命名為「媽祖中正紀念醫院」為本學院第二附設醫院。包括中西醫兩部，原則上先開放兩百張病床，以一百張作為普通病床，一百張作為老人及貧病治療之用以後視需要酌予調整。

(5)醫院未完成之工程，於本合約簽訂後，應盡速於二月間設計，於完成贈與後，立即施工，除不可抗拒原因外，應於正式施工之日起四百個工作天內完成。

(6)醫院對北港居民就醫或住院，以及香客來院體檢均應訂立優待辦法。

此外朝天宮方面並允諾：

(1)座落北港鎮新街里已建未完成之七層大樓建築及基地約四公頃土地，依法定手續捐贈。

(2)於七十三年暑假前另贈買毗連醫院之土地廿六公頃捐贈本校擴展成為綜合大學設校必須之用。

(3)已購妥醫院備用之土木、管線、門窗、衛生設備等材料（約新台幣伍仟捌佰餘萬元）悉數列單捐贈本校。

(4)另捐贈本校新台幣貳仟萬元，作為本校完成大樓未完成之工程費，於興工後半年內撥交之。

至於雲林縣政府方面，則答應：

(1)配合與依據學校醫院興建之計劃，儘速完成學校與醫院區域內之全部公共設施（包括美化、道路、路燈、排水、給水、給電、污水垃圾處理等）工程，並負擔所需費用。

(2)七十三年暑假前變更學校及醫院所在地區為文教區，並應兼顧校園之方整。俾利校務之發展。對學校醫院四周之接鄰地區亦妥為計劃，以免空氣、噪音等污染學校及醫院之環境。

(3)自民國七十三年八月起三五年內至少以壹拾戶國宅，以長期低利貸款方式配售本校，供醫護及教職員購買居住。其興建地址以集中及鄰近校區與醫院為原則並會同本校選定之。

(4)斗南至北港公路拓寬為四線道，並於七十四年底完成。

(5)協調台西客運、嘉義公車及台汽公司等各交通機構，往來車輛伸延至醫院及學校設站。



，並及時增開班次，以利病患就醫及學校師生
醫院工作人員之交通。

本校未花任何經費，即取得龐大校地及鉅額經費補助，不可謂不幸運，但諸般伴隨問題，如房舍、新生上課、新醫院人事……等均待更進一步磋商，日前校方高級主管正積極籌劃中。

而學院二三年級以上同學則不受影響，醫學院本部亦不遷移，新生升上二年級後，則返回校本部繼續上課。另外軍功寮校地，據院長於週會上表示，並未完全放棄，可能的範圍內希望爭取做為藥圃。

興建委員會

遷校（應說是設校，因為醫學院本部並不遷離），工作經緯萬端，非詳細周全的計劃不可為功。為此，院方特組成了興建委員會，召集各高級主管，希望群策群力，共同提早完成此一艱鉅之事務。

為了促使本院在北港校區設校工作，能迅速順利完成，本院已組成興建委員會，統籌負責該項工作。

此興建委員會組織現設有：

一主任委員一人，由董事長立夫先生兼任，統籌全局。

二委員十六人，由董事長聘定，協助主任委員提供有關興建之意見。其名單為張光濤、馬殿華、陸京士、郭榮趙、王金茂、徐鳴亞、

張錦文、陳祖烈、周鶴亭、陳天機、張德霖、阮傳誥、李道和、張智康、郭盛助。

三顧問三人，由董事長敦聘，提供有關興建之意見。

其名單為：許文志、歐明憲、郭慶文。

四總幹事一人，由主任委員指定委員郭榮趙兼任，秉承主任委員之命及興建委員會之決議，負責執行有關興建事宜。

五副總幹事一人，由主任委員指定委員陳祖烈兼任，秘書一人，由主任委員指定委員阮傳皓兼任，負責襄助總幹事處理有關興建事宜。

除此之外，為因應需要及實際準備與執行各項興建工作，在總幹事之下設有七個執行小組，其成員如下：

一工程執行小組：阮傳誥。

二醫務籌劃小組：周鶴亭。

三校友連絡小組：郭盛助。

四財務預算小組：楊常仁。

五籌募策劃小組：王惟。

六學生教學小組：張帆。

七學生訓導小組：王恩檉。

興建委員會為使工作得以迅速順利完成，業已集會多次，有關事宜，亦在積極進行中。